

# 今晚战中能建业要连胜

本报讯(记者 刘超峰 实习生 牛峰)上轮最后时刻奥比绝杀南昌八一,建业中超联赛9轮之后昂首挺进前三。今晚,建业将继续坐镇航海体育场迎战实力一般的青岛中能,进入中超之后,建业主场多次在青岛身上找到胜利感觉,越是在建业需要胜利的时候,青岛中能就会义不容辞扮演“送分童子”的角色,因此与青岛中能的交锋,无疑将是建业继续大踏步前进的绝佳良机。今天19:45,河南电视台公共频道、郑州人民广播电台新闻广播和商都网体育频道将现场直播比赛的实况。

近几轮青岛中能的状态非常一般,先后负于长春和陕西,更为致命的是,在国家队与德国勒沃库森队的热身比赛中,队中的进攻核心姜宁前十字韧带断裂,日前在北京接受了手术,本赛季宣告“报销”。尽管外援罗迪奇本轮解禁复出,郭侃峰在排兵布阵上仍然捉襟见肘。伤兵满营,战绩糟糕,上周又爆发了内讧传闻,据说在主场输给陕西队之后,俱乐部对一些主力队员表示了不信任,几个队员被叫去“谈话”。

与青岛方面的伤兵满营和士气低落相比,建业的伤病也不少,内托骨折至少一个多月才能恢复训练,奥贝没有状态,肖智正在养伤,锋线只剩下于乐和阿玛多两名替补队员。上轮与南昌的比赛中,张璐也扭伤脚踝,今晚能否上场也是个未知数。好在在上轮战胜南昌之后,全队的自信心明显提高,面对老对手青岛中能,全队决心追求两连胜,夯实第一集团的座次。

青岛中能队曾经以铁桶阵逼平卫冕冠军北京国安,上轮他们面对攻击力强大的陕西也是比赛最后时刻才丢球,这也显示出该队密集防守上颇有心得。“对手攻出来我们不怕,像南昌八一那样老虎不出洞,采用防守反击的打法,确实有点难对付。”国脚赵鹏坦言。

## 我省文物保护议新规

本报讯(记者 潘燕)作为地下文物大省,河南历史文化名城、名镇、名村众多。由于目前我省正处于城镇化工业化建设阶段,加强对这些城镇及村庄的地下文物的重点保护尤为重要。昨日,《河南省实施〈文物保护法〉办法(修订草案)》第三次提交省十一届人大常委会第十五次会议审议。《草案》增加了新的规定:产业集聚区等成片开发的土地,在规划开发前,应由县级以上人民政府组织考古调查、勘探。

按照规定,进行大型基本建设工程,以及在历史文化名城、名镇、名村保护规划范围内进行工程建设,建设单位应当事先报请当地文物行政部门组织人事考古发掘的单位在工程项目的范围内,进行考古调查、勘探。

文物行政部门应当在接到考古调查、勘探报告后7天内作出结果处理书。对没有文物埋藏的,应当及时通知建设单位施工。有文物的,应当提出具体处理意见,并送达建设单位。

《草案》中还提出:因保护文物给建设单位造成损失的,应由政府给予补偿。

## “新声带·方言季”启动

本报讯(记者 秦华)昨日上午,由河南电视台电视剧频道全程打造的本土娱乐节目“新声带·方言季”在我市启动。自5月29日起的每周六晚,方言达人将为观众带来方言配音、方言演唱等表演,为观众带来别样的愉悦享受。

据介绍,以方言为特色的电视节目在国内已有先例,比如杭州的《方言麦霸》、上海的《新智力大冲浪》等,都在当地取得了成功,这种以方言为主要表现特色的娱乐节目形式新颖,喜剧效果突出,更有难以复制的地域风格。“新声带·方言季”是我省第一档以方言为主要表现特色的平民娱乐节目。

# 九艺节:《老子》喜摘文华大奖

本报讯(记者 秦华)昨晚,由文化部主办、历时16天的第九届中国艺术节(简称九艺节)在广州落下帷幕,颁发了我国舞台艺术的最高奖项“文华奖”。我省选送的新编历史剧《老子》和《村官李天成》分别摘得“文华大奖”和“文华优秀剧目奖”;我省著名豫剧表演艺术家、省豫剧二团团长李树建荣获2010年中国文化艺术政府奖“文华表演奖”。

老子是我国古代伟大的哲学家和思想家,在中华传统文化和中国思想史上有着重要的贡献和显赫的地位,但是老子的艺术形象在戏剧舞台上一直是个空白点,河南省越调剧团所在的周口市,既是老子故里又是越调发源地之一。从2007年开始,该剧开始创编《老子》,2008年底首次

把老子搬上戏剧舞台,迄今已演出近400场。中国戏剧“梅花奖”得主、越调唱腔传承人申小梅在剧中反串老子一角,她的表演稳重自如,细致地刻画了老子“淡泊名利、睿智、大爱无疆”的道德和品格。

据了解,《老子》是我省继六艺节《香魂女》、七艺节《程婴救孤》、八艺节《常香玉》后,连续第四次获得文华大奖的剧目。此外,《长生殿》《我那呼兰河》《成双成对》《寄印传奇》《红帆》《毛泽东在西柏坡的畅想》《风雪夜归人》《生命·阳光》《霸王别姬》也与《老子》一同摘得文华大奖。

入选本届文华优秀剧目奖的共有《村官李天成》《傅山进京》等35个剧目。由省豫剧三团排演的现代豫剧《村官李天成》创作于2002年,以濮阳县西辛庄党支

部书记李连成为原型,塑造了一个带领群众脱贫致富的基层干部形象。该剧上演后受到社会各界广泛赞誉,被列为党员先进性教育活动教材在全国巡演。

今年,“文华表演奖”的评选作了改革,由以往从“中国艺术节”参评剧目演员中评选改为在全国范围内各种体制的院团中推荐评选。最终,本次共有16个剧种的25名艺术家获得“文华表演奖”,其他省份获此殊荣的有于魁智、魏积安、韩再芬、朱丹、孟广禄、茅威涛、裴艳玲、谢涛、冯玉萍、蔡正仁、陈少云、李洁、李政成、林为林、蒋建国、曾静萍、章兰、沈铁梅、陈智林、冯咏梅、班典旺久、李梅、柳萍、冯瑞丽。

## 相关链接:九艺节·文华奖

创办于1987年的中国艺术节,是我国规模最大、水平最高的艺术盛会,在丰富人民群众的文化生活,促进文艺事业不断发展方面发挥了重要作用。

第九届中国艺术节同时开展了第十三届“文华奖”和第十五届“群星奖”评选活动。“文华奖”是1991年由文化部设立的专业舞台艺术的政府最高奖,下设文华大奖、文华新剧目奖和单项奖。单项奖包括文华剧作奖、文华导演奖、文华表演奖等。群星奖是文化部为繁荣群众文艺创作,促进社会主义文化事业的繁荣与发展而设立的全国社会文化艺术政府奖,从2004年开始纳入中国艺术节整体活动,至今已评选过14届。 秦华

# 背水一战 魔术客场挫败凯尔特人



新华社华盛顿5月24日体育专电(记者 梁金雄)连续三场被逼到悬崖边上的魔术队终于“开和”了!24日他们在NBA东部联盟冠军决战第四场对决中,客场通过加时以96:92挫败波士顿凯尔特人队,在七战四胜的系列赛中赢得首场胜利。

在NBA历史上没有一支球队能在0:3落后的劣势下连扳四场实现翻盘。背水一战的魔术队本场斗志高昂,尤其是“超人”霍华德和控球后卫尼尔森打得异常

活跃。尽管阵内大卡特表现失常,9投1中只得3分,可尼尔森用速度撕开对手防线,给内线的霍华德不断送上冲击篮圈的机会,同时自己外线也接连跳投得手,尤其是加时赛在双方相持不下时,他连续发射了两粒三分球远程炮弹命中目标,为本队最后获胜立下头功。

两天后,双方第五场较量将移师到魔术队主场进行。魔术队只有获胜才不会让本队结束本赛季的征程。 上图:魔术队主教练范甘迪在场边指挥。新华社发

## 我省群众文化活动九艺节放异彩

本报讯(记者 秦华)记者昨日从省文化厅获悉,在24日晚结束的第九届中国艺术节群众文艺类赛事活动中,我省共有6个节目获得全国群众文化政府最高奖“群星奖”,5个群众文化项目获得项目类“群星奖”,另有3人获得全国“群文之星”荣誉称号。

“群星奖”是文化部为繁荣群众文艺创作,促进社会文化事业的繁荣与发展而设立的全国社会文化艺术政府奖,从2004年开始纳入中国艺术节整体活动,至今已评选过14届。本届共有来自全国各地的290个节目在广州、深圳、东莞、中山市展开激烈角逐。在经过全省初选、全国复赛阶段后,我省共有包括舞蹈、曲艺、音乐在内的9个节目进入本次艺术节“群星奖”决赛,经过激烈争夺,我省舞蹈类《宝贝会走了》《我可喜欢你》《母爱同行》,曲艺类《品相声》《中州自古美名传》,音乐类《豫之韵》等6个节目在全国各参赛节目中脱颖而出,获得项目类“群星奖”。

为进一步增强群众文化活动的吸引力和影响力,今年“群星奖”增设了群众文化项目类评选活动。我省选送的“郑州市图书馆文化进高墙活动”、“邓州文化茶馆”、“周口一元剧场”、“舞动漯河大家跳广场舞文化活动”、“洛阳市狂欢月”等5项在当地乃至全省具有较大影响的群众文化活动获得项目类“群星奖”。

为表彰长期在基层默默开展群众文化活动的带头人,文化部今年开展了全国“群文之星”评选活动,我省少儿舞蹈专家曹尔瑞、河南省群众艺术馆戏剧部主任张剑华、漯河市舞动漯河大家跳广场舞文化活动带头人陈明义等3位长期在群众文化领域工作的优秀群众文化骨干获得全国“群文之星”荣誉称号。

## 河南非物质文化遗产巡礼

### “豫韵楚风”尽在歌舞中

本报记者 李颖 见习记者 黄盈文 李焱 图



河南有句民谣:“河南民歌在信阳,信阳民歌在商城。”此言不虛。在这次全省非物质文化遗产普查新发现中,“歌舞之乡”信阳商城就发现了不少歌舞类非物质文化遗产,其中,以花伞舞、仪式歌最具“豫韵楚风”。5月10日,在商城县文化中心,当地群众演员用舞动

#### 花伞舞舞出新天地

据当地人讲,花伞舞也叫“刘二姐赶会”,据传,商城县境内有一户刘姓人家,家中两个女儿,大姐出嫁后,次女与母相依为命,二姐一十八载从未出过门。这年元宵节,二姐一心要逛庙会,其母再三劝阻,二姐执意要去,无奈,母只得亲领二姐去赶会,母疼爱女儿,特备雨伞一把,一防骄阳晒晒,二防天变雨淋。在赶庙会途中,天生丽质的二姐引得不少人的青睐,为避人窥视,二姐撑伞遮之,岂知遮之不及,竟闹出不少笑话。后来,艺人们据此情节编演了花伞舞“刘二姐赶会”。

后来,中央歌舞团、河南省歌舞团前来采风后,借用芭蕾舞的特点将花伞舞改造成经典民间舞蹈,1959年参加维也纳第七届世界青年联欢节演出,获银奖。从上世纪50年代至今,花伞舞由一把伞演变成五把伞、六把伞乃至多把伞。第一届信阳茶叶节组织的花伞舞方阵甚至达到100把伞。

据当地的花伞舞老艺人刘世臣介绍,商城花伞的道具是用当地油布伞骨架,把五色彩线或琉璃珠缠在伞撑上,表演时,“刘二姐”打着花伞,丑婆伴随后,走出十字步、搓步、碎步、错步等舞步,配合打伞、转伞、甩手帕、风摆柳、拍扇、抖扇等动作,音乐唱腔选自民间小调,用丝竹弹拨等乐器伴奏。

上世纪80年代至今,该县民间演出团体映山红艺术团、八月桂花遍地开艺术团把花伞舞打造成品牌,深入农村、深入社区、深入景区演出,累计达160场次,为花伞舞的壮大发展奠定了坚实的基础。

#### 仪式歌歌唱新生活

商城素称歌舞之乡,其中,仪式歌是大别山歌谣风格的代表。仪式歌起源于唐朝,发展于宋朝,鼎盛于清朝,是当地从古至今伴随着民间礼俗、庆典、祭祀等仪式而吟唱的歌谣,主要分布在大别山区鄂豫皖接壤一带。清末以后,仪式歌东经安徽金寨,北经固始,南经新县、麻城,西经光山、潢川辐射流布,遍布鄂豫皖三省接壤地带。安徽一带的民歌中,就有商城仪式歌的元素。

商城的仪式歌简洁明快,生动形象,有礼俗歌、祭典歌、婚庆歌、节令歌、酒歌等,一般都以固定的套式代代相传,保留完整。随时代变迁,如今的仪式歌大多歌唱新生活。商城县文化局有关负责人告诉记者:“仪式歌在河南民歌中占有很重要的位置,它的形成原因具有丰富的文化内涵及深刻的历史文化特点。”

遗憾的是,同其他非遗项目的现状一样,目前,商城仪式歌只有付天坤、陈天明、林学文、王景堂等少数人还能唱,一些老的歌手先后离世或退休,一些中年歌手,有的转行,有的另谋生路,后继乏人,亟待保护。

## 新版中国女排本周六漯河首秀

本报讯(记者 陈凯)2010年中国国际女排精英赛漯河站的比赛将于本周六在漯河开赛。本次比赛也是王宝泉出任中国女排主教练以来带领队伍首次亮相。昨日,中国女排在出征漯河之前进行了人员的调整,年仅16岁的来自上海女排的主攻杨婕已经离开了中国女排集训队,不过她的离队属于暂时调整。

杨婕出生于1994年,身高1.92米,司职主攻,在2009—2010赛季全国女排联赛中担任上海女排的主力主攻,并为球队最终获得联赛亚军立下了汗马功劳。今年3月王宝泉出任新一届女排主教练后,便将各方面条件均十分出色的杨婕招入国家队中。尽管此前中国女排也经历过人员方面的一些局部调整,但是杨婕在球队“首秀”前期离队还是让人颇感意外,毕竟在此前媒体公开课的训练中,杨婕是备受主教练王宝泉关注的一名队员。

据了解,在目前中国女排集训队的5名主攻手中,王一梅、惠若琪两人和其他队员的配合相对要好一些,杨婕在力量上和陈丽怡、范琳琳等队员相比又有些偏软,再加上相比其他人较为稚嫩,教练组出于对接下来一系列比赛任务的考虑,决定暂时让杨婕离队,因而此次杨婕的离队属于女排的一次正常的人员调整。

另据了解,中国国际女排精英赛漯河站比赛各参赛队报到的时间为27日。杨婕离队之后,中国女排集训队的队员还有15人,根据国际排联的规定,每次比赛每支队伍限报12名参赛队员,因此,中国女排近期还会进行人员调整,以最终确定参加“首秀”的队员大名单。

根据中国排球协会官方网站公布的赛程安排,中国女排在漯河站的全部比赛均在晚上7:30开赛,对手分别是土耳其女排(29日)、多米尼加女排(30日)、古巴女排(31日)。



新华社伦敦5月24日体育专电 随着南非世界杯的脚步日益临近,各支球队加紧抓紧最后时间进行热身。在24日进行的若干场热身赛里,英格兰队主场以3:1战胜美洲劲旅墨西哥队,阿根廷队以5:0横扫加拿大队,为各自的世界杯之旅增加信心。

英格兰队和墨西哥队的热身赛被安排在此前草皮饱受争议的温布利球场进行,三年来曾代表英格兰队参加国际比赛的后卫莱德利·金为主队拔得头筹,随后高中锋克劳奇再下一城。墨西哥队凭借佛朗哥在上半场补时阶段的进球,缩小了分差,然而下半场开局不久,英

格兰后卫约翰逊便再次攻破客队城池,为英格兰锁定胜局。

两届世界杯得主、南美劲旅阿根廷队在缺少巨星梅西的情况下,主场仍然大胜加拿大队。罗德里格斯为主队攻入两球,此外前锋特维斯和阿圭罗均有入球。

葡萄牙队热身遭遇“当头棒”,他们在24日同世界排名仅为117位的佛得角队的热身赛以互进白卷告终。此外,世界杯东道主南非队同保加利亚队以1:1战平。东亚双雄日本队和韩国队24日也进行了热身赛,结果在这场几乎一边倒的比赛中,日本以0:2不敌老对手。此外,澳大利亚队以2:1战胜近邻新西兰队。

## 世界杯诸强热身忙 英阿大胜赚足信心

右图:英格兰队球员鲁尼(右)与墨西哥队两名球员拼抢。

下图:阿根廷队主教练马拉多纳在球队攻进第三粒进球后喜笑颜开。

新华社发

